

山西省总工会部署深化创新工作室工作

到 2026 年底创新工作室超过 5000 家

科学导报讯 记者王小静 8月20日,记者从山西省总工会获悉,为更好发挥广大劳模和工匠人才在产业工人队伍建设改革中的创新带头作用,深化全省创新工作室工作,《关于深化全省劳模(工匠)创新工作室职工创新工作室传统手工艺大师创新工作室工作的意见》(以下简称《意见》)于近日印发。

《意见》明确,到2026年年底,各级工会创建的创新工作室总数超过5000家,其中省级创新工作室总数达到1000家,形成以省级创新工作室为引领、以市级创新工作室为中坚,基层创新工作室蓬勃发展的格局;积极建设覆盖市县、行业的跨区域、跨行业、跨

企业创新工作室联盟体系,建立一批示范作用显著的工作室联盟;聚焦推动新质生产力,发挥创新工作室创新平台作用,围绕高端装备、现代技术等勇于创新创效,为发展新质生产力提供技能和人才支撑。

《意见》指出,要深化创新工作室建设,发挥工作室创新职能,广泛开展技术革新、技术协作、发明创造、合理化建议、网上练兵和“五小”等群众性创新创造活动。要加大创新工作室指导力度,引导国有企业创新工作室加强制度建设,提高非公企业对创建创新工作室的认识,鼓励机关事业单位创建符合单位实际的创新工作室,建立行业示范效果显著的工作室联盟。

在创新成果转化方面,要丰富创新成果展示平台,融入省总工会“大宣传”格局,搭建创新成果推介矩阵,充分利用“五小”创新大赛及其线上线下展示等平台,全力推动创新成果在本产业、本地区乃至更大范围应用。要打通创新成果转化通道,要为创新工作室提供知识产权保护、申请专利等专业服务,打通创新成果转化绿色通道;要鼓励创新工作室和创新成果积极参与各级成果展示活动,推荐优秀创新成果参加发明创新大赛,促进创新项目孵化和成果转化。

在创新人才培养方面,要加强创新工作室带头人的培养,大力开展名师带徒活动,积极培养徒弟和后备力量。

在创新工作室管理方面,要做好命名管理,由省总工会对上报的创新工作室进行组织评审和实地考察,对评审考察合格的创新工作室统一命名挂牌。要健全本级创新工作室管理制度,规范经费使用,实行带头人负责制。要建立奖励激励机制,对成绩突出的创新工作室及其成员给予相应的精神和物质奖励。要明确退出机制,省总工会将定期对省级创新工作室组织考核复评。

在创新工作室的保障方面,要加大经费支持力度,给予一定资金补助。要注重宣传引导,不断总结创新工作室工作的好经验好做法并及时推广,持续扩大创新工作室的社会影响力。

国际国内两项航空模型赛事在山西开赛

科学导报讯 2024“华航杯”航空模型国际级遥控特技(F3A)世界杯(中国大同站)和全国航空模型公开赛(山西大同站)于8月21-25日在大同南六庄机场举行,这是国际航空运动联合会航空模型委员会首次在中国举办的F3A世界杯赛事,具有重要的历史意义和影响力。

此次赛事由国际航空运动联合会航空模型委员会、国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、山西省体育局、大同市人民政府、华航体育控股集团有限公司主办。赛事为期5天,设置多个精彩项目,包括国际级遥控特技(F3A)、国际级遥控直升机(F3C)、遥控手抛滑翔机(F3K)、汽油机绕标竞速(P3D)、多旋翼无人机足球(F9A)、纸飞机绕标竞速(P5M)等。

2024“华航杯”航空模型国际级遥控特技(F3A)世界杯(中国大同站)汇聚来自西班牙、德国、荷兰、瑞士、芬兰、澳大利亚、新西兰、韩国、日本及中国10个国家的赛事官员、裁判员和运动员,选手们在比赛中充分展现其操纵技巧和飞行精度。同时,全国航空模型公开赛为我国航空模型领域的顶级赛事,对构建体育强国和培养航空航天科技人才具有重要意义。本年度全国航空模型公开赛设置10站,大同站为继江西吉安、河北塞北之后的第3站。牛牧遥

首届山西省外观设计专利大赛启动

科学导报讯 8月16日,由山西省市场监督管理局(知识产权局)主办,国家知识产权局专利局审查协作北京中心承办,国家知识产权局专利局太原代办处、太原市市场监督管理局(知识产权局)协办的首届山西省外观设计专利大赛启动仪式在太原举行。

2021年6月1日,新修订的《中华人民共和国专利法》正式施行,将局部外观设计纳入专利法保护范畴,将外观设计保护期延长至15年;2022年5月《工业品外观设计国际注册海牙协定》在我国生效,我国加大了对外观设计的保护力度,有利于鼓励设计人聚焦工业品外观设计创新,设计出更富美感和独创性的优秀作品,为中国设计走出国门提供了便捷的渠道。

举办主题为“晋美外观、创新领航”的首届山西省外观设计专利大赛,旨在搭建平台,聚焦知识产权、聚焦外观设计,激发全省创新热情,引导涌现出更多创造性和实用性相结合的优秀设计作品。

据悉,本届大赛设一等奖1项、二等奖3项、三等奖6项、优胜奖10项。目前大赛已进入报名阶段。

山西转型综改示范区职工(劳模)创新工作室互助联盟成立

科学导报讯 为提高职工创新创造力、切实发挥职工创新工作室的示范引领作用,日前,山西转型综改示范区总工会召开职工(劳模)创新工作室互助联盟(以下简称“互助联盟”)成立大会。

互助联盟由富士康(太原)科技工业园张锦江创新工作室、太原通泽重工有限公司郭继保创新工作室、中国煤炭科工集团太原研究院李文军创新工作室等46家各级创新工作室组成。

互助联盟将整合各工作室,定期举办交流活动,以增进各工作室间的了解,为各工作室提供学习借鉴、开拓创新、成果共享、合作共赢的平台。各工作室在创新研发中遇到困难问题可向联盟中其他工作室寻求帮助,达到有效沟通、精准对接、资源共享的目的,从而进一步降低创新成本、缩短创新时间、减少成本消耗,提高企业效益。

据了解,这些工作室涵盖了技术研发、专业技能等多个领域,汇聚了众多具有丰富经验和创新能力的技能人才和优秀职工。

张庆虎

K 亮点新闻

晋中市太谷区沙子地村

枣儿挂满枝头 生活甜进心头

■ 科学导报记者 武竹青

“眼下正是红枣夏季管理的关键阶段,再过一阵子大枣就该成熟了,最近有不少朋友向我打听咱家的壶瓶枣,我到枣树地里拍了不少视频、图片发给他们了。”8月12日,晋中市太谷区小白乡沙子地村党支部书记、村委会主任李拴明说。

沙子地村429人共有耕地2200余亩,是壶瓶枣国家地理标志认证保护地,是太谷区首批乡村振兴示范村。近年来,该村立足红枣特色,打造“太谷壶瓶枣”品牌,有效提升了市场竞争能力,形成公司与枣农双赢的可喜局面。

沙子地村十年九旱,水资源匮乏,粮食种不出好光景。1988年,县里派来的工作队帮助该村栽下不少枣树,1995年,600多亩枣树喜获丰收。李拴明带着红枣四处跑销路,枣农们当年便增加了几百元收入。“仅仅过了六七年,村里的家家户户都翻新了房屋。看到村子里的生活日新月异,我心里的滋味儿比蜜枣都甜!”

李拴明说。

为了持续提高村民在枣树上的收入,村里先后成立了枣业公司、红枣专业合作社,推动枣业科学化、规范化、产业化发展。“我们请教农业专家,推广综合高新技术,以内育外引的方式更新老化树种。现在田间地头不只是枣树挂果的沃土,更是联合高校学子培育新种、发展新技术的试验田。”李拴明持续走南闯北跑销路,组织党员和农户代表学习枣树种植管理新技术。

在大家的共同努力下,沙子地村的红枣产业不仅扎根生长,更通过技术革新和管理优化,实现了质的飞跃。枣树的密植矮化栽培、“双调一盖”技术和“防裂枣牵引式支架雨篷”等创新实践,凝聚着沙子地村村民的智慧,这些技术的应用不仅让红枣更加抗风雨、产量更高,还提升了红枣的品质和市场竞争力。

“现在咱村的红枣树成了‘摇钱树’,在新品种、新技术的加持下,让咱的产量更高了、钱包更鼓了。”村民李永兵说。

枣树形成一定的种植规模后,沙子地

村推动实行了“公司+合作社+基地”的产业化经营模式,并联合东崖、东里、西崖、小白、范坪等周边的10个村庄,因地制宜发展壶瓶枣,园区总面积达到了2万亩。

园区统一制定发展规划,统一提供技术指导,统一进行育苗选种、示范推广。同时,不断引进新设备,促进红枣产品从初加工迈向精深加工,生产枣夹核桃、冻干果蔬脆片等系列产品。精深加工打响了“太谷壶瓶枣”品牌,提升了市场竞争力,让沙子地红枣香飘四海,远销国内外。

去年,沙子地村获得190万元资金用于打造红枣蔬果深加工链。李拴明表示,将不断延伸红枣产业链,融合农旅,逐步解锁乡村旅游、农事体验等新业态,共同推动集体经济蓬勃发展。同时,带动周边乡村西红柿种植基地的销售量和生产新产品,进一步开拓市场,提升村内知名度。

枣儿挂满枝头,百姓甜进心头。沙子地村通过发展红枣产业,走上了强村富民之路。去年村民人均收入达到3.7万元,今年可加工红枣果蔬120吨,仅村集体预计就可增收15万元。



K 科学进展

沉浸式游戏备受青睐

8月10日,太原市漪汾街一家商场内,消费者正在体验沉浸式VR探险游戏。

据了解,太原各大商场游戏区数字化的游戏体验越来越多,备受消费者青睐。

■ 阮洋摄

为什么空调开到一定温度有臭味

K 科学释疑

虽已立秋,但我国多地依旧出现持续性高温天气,空调依旧是很多人的“续命神器”。然而,有网友最近发帖称,公司和家里的空调调至26℃时就会有一股“臭袜子味”,但如果将温度调到26℃以下,这股味道就消失不见了。

那么,空调调至26℃时有异味是真假?笔者就此采访了相关专家。

异味或源于净化系统

“带有除甲醛、除PM2.5功能的空调更容易出现异味。”河北工业大学建筑低碳能源技术研究所所长、教授杨宾在接受采访时说,最近我国许多地方天气又闷热又潮湿,当空调处在制冷或除湿模式下,周围空气中的水蒸气容易凝结成小水滴。含有细菌、灰尘的小水滴长期附着在空调过滤器上,就会产生异味。与之类似,带有除甲醛功能的汽车,一段时间不开也会有一股异味。

“空调由压缩机、蒸发器、冷凝器和节流

装置四大部件组成。从空调传出的异味,可能并不来自于这四大部件,而来自于它的净化系统。净化系统包括刚刚提到的过滤器,还包括防尘网。”杨宾解释,“如果长期不清洗防尘网,我们就会发现上面黑乎乎一片,就像一个细菌培养皿。此时打开空调,气味肯定不好闻。”

除此之外,海尔空气产业研发工程师王飞说,此前一项业内研究指出,如果空调换热器翅片的涂层工艺不达标,涂层没有完全固化,那么翅片的铝箔涂层就可能吸收空气中的水分,长期不清洁就容易出现酸臭味。

那么,为什么偏偏是26℃呢?

“空调在制冷模式下,就可能出现臭味,在哪个温度都有可能。或许因为人们常将温度设定在26℃,臭味在这一温度出现的概率较大,所以大家误以为空调开到26℃有臭味。”杨宾说。

定期清洁非常重要

那么,如何才能避免空调出现异味?

“对厂家来说,要做好设备的防腐或防霉菌处理,提高家用空调的材料等级。对消费者来说,需在正规渠道购买空调,在使用

一段时间后要对其彻底清洗。”杨宾说。

空调长期不清洗不仅气味不好闻,还会诱发支气管炎、哮喘等呼吸系统疾病。杨宾建议,家中长期不用的空调,开启前要清洗;公共场所如商场、医院、酒店、写字楼、养老院等,需要定期对中央空调、冷却塔等设备进行清洗、消毒。

“空调最好在每年夏、冬季使用前清洗一次,或者至少在夏季使用前做一次深度清洁,把附着在空调防尘网、换热器上的污物清除干净。如果使用的是具备自清洁功能的空调,最好每隔15天就启动一次自清洁功能。”王飞说。

除此之外,专家提示,空调清洗时要注意安全,操作不当会导致机器出现故障甚至人员受伤。

“如果只是简单清洗室内空调的防尘网等部件,大家可以自己动手。但若想清洁空调核心装置,最好请专业人员操作。”王飞提醒,如果清洁使用年限比较短的空调,大家可以用空调清洗剂。如果清洁使用年限较长或者比较脏的空调,建议购买专业的清洗服务。

何沛霖

K 科学微评

打击AI换脸诈骗 技术力量当有更大作为

■ 夏熊飞

我们常说“眼见为实”,但在AI时代,肉眼所看见的也不一定是真相。一些不法分子利用“AI换脸”技术实施诈骗,已成为一种新型骗局。一张“肖像照片”、一段“貌似熟人的视频”,都可能被不法分子利用作为诈骗的手段和工具。

电信网络诈骗本就变幻莫测,让人防不胜防,如今有了AI换脸技术的“加持”,更加大了防骗反诈的难度。对此,民众不仅要进一步擦亮眼睛、提高警惕,还需要技术力量有更大的作为,在技防层面实现“降维打击”。

虽然AI换脸几乎可以一键完成,但其依托的深度合成技术还是存在很高技术门槛与壁垒的。被不法分子利用来进行诈骗的AI换脸软件,大概率也是依托于各大科技公司或单位开发的相关产品,因而要在源头上阻止AI换脸技术被滥用,理论上不存在太大困难,毕竟绝大多数诈骗分子或团伙还没强大到能自主研发一套AI换脸系统。

运用技术力量打击AI换脸诈骗,一方面要从源头上防止技术被滥用。对于一些开放性的技术或AI模型,平台当然没有办法阻止诈骗分子使用,可对于此类几乎能以假乱真的深度合成技术内容,显然要有必要的提醒,明确告知受众其为AI技术生成的产品。

另一方面,要加大对AI换脸诈骗行为的识别力度。不法分子利用AI生成的图片、视频实施诈骗,完成换脸只是第一步,接下来还需要通过各种社交媒体平台向潜在目标传输虚假照片或视频,以达到迷惑对方实施诈骗的目的。在这种情况下,各大平台如果能研发并及时推出AI换脸诈骗检测与预警机制,那无形中又给用户的安全加了把锁。

除了技防层面的不断强化之外,反电诈宣传也要与时俱进,将AI换脸类诈骗的识别、防范及时纳入宣传范畴,让大家知晓在AI生成技术面前,有图不一定有真相,即便是视频也可以被伪造,让大家在网络生活中务必多留个心眼。

面对层出不穷的新型骗局套路和花样,作为自身安全第一责任人的广大民众,做好“提高警惕心莫贪”“陌生链接不点击”等常规防范措施外,更要有针对性地防范AI换脸诈骗。AI换脸得以进行的前提是掌握了目标对象的面部信息与动作,让AI技术有训练与学习的数据素材。因而,大家在网络生活交往中,要进一步保护好自己的人脸等生物信息,不过度公开或分享动图、视频,不法分子无法轻易获取行骗对象的面部信息,自然也就无法通过AI换脸来实施诈骗行为。可见,随着诈骗技术的水涨船高,民众的安全意识与防骗技能也要相应加以提升。

K 科学进展

固体材料内发现“暗”电子

韩国科学家在二硒化钯等固体材料内发现了一些“暗”电子,此前科学家借助光谱学分析材料特性时,没有检测到这些“漏网之鱼”。这些“暗”电子的发现或有助更好地理解高温超导体的行为,解开材料科学领域的其他谜团。相关论文发表于新一期《自然·物理学》杂志。

刘霞

孤独症相关基因作用机制揭示

8月18日,笔者从深圳华大生命科学研究院获悉,深圳湾实验室/北京大学深圳研究生院特聘研究员张勃团队与华大生命科学研究院、斯坦福大学等机构的研究人员,利用基因编辑、时空组学等技术,明确了与孤独症密切相关的神经连接蛋白3(Nlgn3)基因在大脑星形胶质细胞中的位置,进一步阐释了该基因影响小鼠社交行为的作用机制。研究论文近日发表在《分子精神病学》上。

罗云鹏

科研人员归纳纳米材料阻断肿瘤转移新策略

8月18日,笔者从陆军军医大学新桥医院获悉,该院泌尿外科主任郑军团队联合西南医院烧伤科教授邓君,在《先进医疗保健材料》上以封面文章形式发表综述。综述归纳了纳米材料阻断肿瘤转移的最新策略,分析了纳米材料在预防肿瘤转移方面的挑战和研究方向,为探索更有效的抗肿瘤转移策略提供了新视角。

雍黎 李春梅

新方法唤醒大脑休眠干细胞

杜克—新加坡国立大学医学院和新加坡国立大学机械生物学研究所联合发现一种唤醒休眠神经干细胞的新方法,为自闭症、学习障碍和脑瘫等神经发育障碍提供了潜在的新疗法。发表在《科学进展》上的这项研究表明,名为星形胶质细胞的神经细胞对于唤醒大脑中休眠的神经干细胞至关重要。张梦然